

环球热点

日前，日本首相高市早苗称，将以年内修订“安保三文件”为目标。据日媒披露，此次修订的重点内容包括增加防卫费、修改“无核三原则”、取消武器出口限制和大力发展进攻性军事力量等。1月6日，外交部发言人毛宁表示，这反映出日本加速推进“再军事化”的危险动向，势必损害地区和平，国际社会必须高度警惕。

2026财年防卫预算超过9万亿日元，再创历史新高；拟取消对武器出口的5种类型限制、为武器出口大幅“松绑”；宣扬“核武装”论，试探“自主拥核”可能……最近，日本强军扩武步伐加快，进一步突破“和平宪法”和“专守防卫”原则，引发国际社会对其军国主义回潮的担忧。

与往届政府相比，日本现政府加紧强军扩武有哪些新动作？动因何在？将对日本自身和地区局势带来哪些危险？本报采访中国社科院日本研究所综合战略研究室主任卢昊，就此进行评点。

【军费暴涨 战力升级】

【观察】日本2026财年防卫预算再创新高，引发广泛关注。日本《赤旗报》近日发表社论指出，2022财年防卫预算为5.4万亿日元，仅4年时间便激增3.6万亿日元。这一数字与2026财年预算案中3.5万亿日元的少子化对策费和3.8万亿日元的护理给付费规模相当。日本民众愤怒地将这一造成增税、削减民生支出的政府行为称为“减寿大军扩”。

据日本时事社报道，预算重点包括构建以大量无人机为核心的沿岸防卫体系“盾牌”，采购高超音速导弹和改进型12式反舰导弹等。在组织架构调整上，日本航空自卫队将更名为日本航空宇宙自卫队；新设规模在880人左右的“宇宙作战集团”；驻扎在冲绳县那霸市的日本陆上自卫队第15旅团将升级为师团。

【点评】近期，日本“再军事化”举措具有高度系统性与规划性，旨在实质架空“和平宪法”第九条放弃战争权规定以及“专守防卫”国防原则，发展更具进攻性及威慑力的军事能力，进一步扩大海外军事行动权限范围。同时，日本还积极推动全面解禁杀伤性武器出口，谋求修改“无核三原则”，甚至试探“自主拥核”可能，试图进一步打破在武器出口及核军备方面的法理及制度约束。

这具体体现在：一是国家财政资源大幅向军事领域倾斜，军费持续暴涨；二是军费投入集中向进攻性军备及前沿性部署倾斜；三是产业投资重点向军工相关产业及科技领域倾斜，让军工高利润成为日本低迷经济的新增长点；四是军事指挥体制强化与全领域战力扩张。

当前，以2025年成立的统合作战司令部统一指挥陆海空及新型作战力量，日本构建综合“海陆空网电”六大维度的“跨域作战能力”，重点强化先制人的立体性远程打击能力；军备建设聚焦高精尖领域比如无人化、信息化、智能化，加速太空、网络等“高边疆”军事化进程；军事部署进一步向“西南防线”倾斜，打造针对中国的“前沿威慑体系”，强化台海方向干预能力。同时，日美军事一体化持续深化，在联合指挥、情报共享、部队行动、军工产供应链领域的融合程度加深。

【政策解禁与能力突破并重】

【观察】2022年底，日本政府正式通过新版《国家安全保障战略》等3份安保政策文件，提出日本将致力于拥有对敌攻击能力等政策主张，计划在2023至2027财年将日本防卫费总额增至约43万亿日元。这是日本向突破战后核心防务理念“专守防卫”原则迈出的实质性危险一步。2025财年，日本提前2年实现防务开支占GDP比重2%目标。这是对新安保政策文件相关内容的进一步落实。

分析认为，日本防务战略由“被动防御”急速转向“主动威慑”。这种变化既延续了以往右翼势力推动修宪扩军的政治议程，又在规模与速度上表现出新的突破性。

【点评】从延续性看，日本现政府承接了日本前首相安倍晋三的“安倍路线”，推行“强有力的外交与安保政策”，持续推动修宪与系统化强军工程，宣扬历史修正主义，并继续通过渲染“周边安全威胁”为强军扩武造势，为彻底突破约束、强化日美军事同盟寻求所谓“合法性依据”。

从突破性看，相比安倍时代重点推进安保法制“革新”及政策解禁，日本政府展现出政策解禁与能力突破并重的倾向：一方面，在政策解禁上更具激进性与冒险性，首次将“台湾有事”与集体自卫权挂钩，不仅公然挑战国际法理与一个中国原则，也极具突破性地将别国内政“纳入”本国安保法制政策中；另一方面，前所未有的地扩大防务投入，加强军工产业基础，加速发展远程打击能力，最大程度推进财政资源向军事资源转化，并使其集中投向高精尖、前沿化作战领域，较以往政府更具野心企图，也更具备进攻性态势。

防卫预算再创新高，武器出口大幅“松绑”，放风“自主拥核”企图——

【迎合右翼 历史遗毒】

【观察】日本龙谷大学教授松岛泰胜日前表示，当前日本政坛右翼势力扩张、军事部署进程加速，这一趋势延续了日本近代以来以国家“存亡危机”为名的扩张逻辑，暗藏军国主义回潮的现实危险。他指出，当下的高市早苗政府在强化日美同盟的同时，通过制造战争风险构建以军需产业为核心的“军工复合体”，并以“台湾有事”为前提推进军事部署。

分析认为，二战后，日本对军国主义思想文化以及国家责任等层面的清算均不彻底。有学者指出，未被切断的权力传承链条，让日本军国主义成为随时有可能爆发的休眠火山。

【点评】从日本国内看，高市早苗政府执意扩军，首先基于国内政治利益考量，即积极迎合右翼势力与军工集团诉求，通过渲染“外部威胁”转移国内矛盾视线，展现强力领导手腕，吸引民众支持、巩固执政地位。这符合近年来日本国家战略安全化转型的基本思路，即以安全防务领域为突破口，谋求摆脱“战后体制”，驱动国家战略整体转型，争取更强国际政治威望及战略地位。

从外部因素看，美国的牵引发挥了重要作用。美国出于自身战略考虑，在安全领域放纵日本松绑军事限制，鼓励其在同盟体制中发挥更多权责，并且为其军事能力建设提供资源与支持。这给日本“借船出海”，在同盟体制内强化自身战略能力提供了更大底气。

从历史背景看，伴随国内右翼政治处于扩张期，日本日益沿着“再军事化”路线快速推进，开始呈现“新型军国主义”征兆。尽管与战前旧式军国主义具体形态有所区别，但当前日本的“再军事化”仍与历史有着诸多相似之处。这明确体现为以强军扩武为国家核心议程，军工利益集团权势显著提升，现政府主导的“军工复合体”强势崛起，支持军扩及对外强硬的社会动员不断加强，极端民粹主义乃至“皇国思想”显著抬头。在战略规划、防务政策、军工基础及动员机制领域，日本正在推动系统化、进攻性的政策，且其思想理念及意识形态始终与战前军国主义存在难以割裂的关系。由于历史原因，战后至今，日本从未对战前军国主义做充分清算，战前军部政治与战后右翼势力在人际关系、意识形态、利益诉求上一脉相承，导致其遗毒影响至今。这成为日本力图以实力主义、强硬手段，将周边国家作为“威胁来源”，实施军事对抗的重要原因。

【强军扩武 破坏和平】

【观察】为防止日本军国主义死灰复燃，《开罗宣言》《波茨坦公告》等具有国际法效力的文件明确规定，“日本应完全解除武装，不得维持能使其重新武装的产业”，日本宪法对军力、交战权、战争权也作出严格限制。然而，日本政府近期在日本国会公然鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联，暗示武力介入台海可能性。这是1945年日本战败以来，日本领导人首次在正式场合明目张胆表达试图武装介入中国台湾问题的野心，并首次对中国发出武力威胁。

2025年，日本完成向美国返销“爱国者”防空导弹，成为其战后首次出口杀伤性武器的标志性事件；全面启动与英国、意大利共同开发新一代战斗机，并计划允许该机型出口至第三国；持续推进向澳大利亚出口护卫舰等海上杀伤性武器……这些行动彻底暴露了其“被动防卫”说辞的虚伪性，进一步加剧亚太地区局势紧张。

【点评】日本强军扩武对其自身、地区乃至全球都将产生巨大负面影响。对日本而言，巨额军费挤压民生支出，加剧财政负担，导致社会意识形态趋向保守扭曲，面临“穷兵黩武”风险；对地区而言，日本与周边国家难以构建充分安全互信，军备竞赛与安全紧张加剧，破坏亚太和平稳定；对全球而言，日本的种种举措冲击二战后国际秩序，削弱联合国权威，增加地区冲突风险，若日本突破“无核三原则”，将进一步引发核扩散危机。

在此背景下，国际社会应共同坚守战后秩序历史与法理依据，依据《开罗宣言》《波茨坦公告》及《联合国宪章》等国际法文件，重申反对军国主义复活、维护持久和平立场，牵制日本破坏“和平宪法”、突破“专守防卫”行动。在地区层面，各方应坚持推动构建基于新型安全观，符合亚洲多元协商主义的区域多边安全合作机制，坚决反对日本“再军事化”及美日同盟强化带来的泛安全化、军事阵营对抗等负面影响。在国际上，推动和平反战教育，普及二战历史真相，发动各国民间和平力量，相互响应支持，共同维护历史正义，增强国际社会对历史修正主义及军国主义的警惕与批判。

从金华归来，卢旺达学生有了新心愿

去年底，30名来自卢旺达理工学院穆桑泽学院的学生顺利完成在中国的学业。新年前夕，他们怀揣着报效国家的心愿，回到了阔别1年的卢旺达。

记者日前在卢旺达一家中资企业的办公楼里见到了这批学生，他们正在参加毕业后的首场应聘会。记者同他们聊起在浙江省金华职业技术大学学习的经历和收获，以及对未来的憧憬与期待。

电子商务专业毕业生图伊希梅告诉记者，他在中国学到的不仅有理论，更有大量实用技能和经验，涵盖物流、仓储管理、数据分析、客户关系等方面。

“中国在电商领域遥遥领先，我的新年愿望是能把在中国学到的技术和经验应用于卢旺达”。目前，图伊希梅正和团队一起创业，以中国企业为榜样，希望在今年推出一款线上购物平台，为卢旺达消费者提供便利。

据介绍，图伊希梅等30名学生参加的是“未来非洲一中非职业教育合作计划”框架下、金华职业技术大学与卢旺达理工学院合办的职教项目。该项目开设电气自动化、电子商务两个专业，采用“2+1”模式，即学生前两年在卢旺达完成专业基础与中文课程，第三年按照专业成绩和中文水平，在两个专业中各遴选前15名学生，到中国接受为期1年的综合强化学习。

来自电气自动化专业的穆希尔对记者说，过去一年，他系统学习了PLC编程、机器人、液压与气动系统等领域的知识，并作为团队一员参加了2025年世界职业院校技能大赛，获得了总决赛优胜奖。

“当前，卢旺达正推进工业体系转型升级，自动化技术在工业生产中越来越重要。我希望利用所学技能，为卢旺达工业发展贡献一份力量。”他说。

穆希尔还告诉记者，希望在新的一年里能入职一家在卢旺达的企业。在他看来，中资企业掌握更先进的生产技术和经验，有利于自己进一步提升专业技能。

同样来自电气自动化专业的杜森对中国在机器人领域的发展很感兴趣。“中国机器人技术的发展日新月异，我希望应用所学知识，助力卢旺达的企业提高生产效率。”杜森说，中国大学里齐全的设备使学生们能充分实践所学知识，相信留学经历能让他在找工作时更具竞争力。

金华职业技术大学穆桑泽国际学院院长钱向明介绍，这30名学生是该职教项目的第二届毕业生，双方至今已联合培养两届共60名技术技能人才。根据用人单位反馈，第一届毕业生普遍工作积极、表现优异，已有企业明确表示希望继续录用第二届毕业生，并提前“预定”第三届。

在卢旺达理工学院穆桑泽学院院长阿巴伊森加看来，“这一成就彰显了卢中合作的力量、行业驱动的培养模式以及面向未来的实践性教育”。他表示，毕业生们在自动化、数字商务和现代技术领域掌握的技能，与卢旺达“2050愿景”及快速发展的全球经济需求高度契合。

据了解，金华职业技术大学是“未来非洲一中非职业教育合作计划”的全国首批试点院校之一。此外，该校还与卢旺达理工学院合作设立卢旺达鲁班工坊，至今已为卢旺达培养了超过200名技术人才。

“通过项目的示范效应，我们希望不仅为卢旺达培养更多优秀人才，更能推动该国职业教育提质增效，服务卢旺达产业升级与国家发展。”钱向明说。

（据新华社电 记者刘佑民、鞠银河）

2025年前10个月赴阿中国游客同比增长近一半

阿塞拜疆大力吸引中国游客

本报记者 肖新新

近年来，中国与阿塞拜疆的旅游交流不断升温。阿塞拜疆国家旅游署最新数据显示，2025年前10个月，赴阿的中国游客达5.7万人次，同比增长49%；2024年赴阿的中国游客接近4.5万人次，同比增长93%。目前，中国已进入阿塞拜疆入境游客来源地前10名，中阿旅游合作呈现良好发展态势。

阿塞拜疆素有“火的国度”之称，是古丝绸之路的重要节点，拥有丰富的历史文化遗产和多样的自然景观。首都巴库的古今建筑与艺术，戈布斯坦岩画与泥火山群的历史风貌和自然风光，以及盐洞疗养、石油浴等特色体验，构成了阿塞拜疆独特的旅游资源。2024年7月，阿塞拜疆对中国公民实施为期一年的单方面免签。2025年7月，中阿互免持普通护照公民签证协定生效。签证便利化政策的推进，为两国人员往来提供极大便利。

“阿塞拜疆高度重视中国市场，希望同中方加强旅游产业合作。”阿塞拜疆国家旅游署署长福阿德·纳吉耶夫表示，中国是阿塞拜疆旅游业的战略优先市场。目前，阿方正通过“China Ready”项目提升对中国游客的接待能力，项目内容包括加强中文服务、优化支付便利度、在酒店菜单中增加中国传统菜肴、培养专业中文导游等。据

介绍，已有100多名当地旅游从业者完成该项目培训并获得证书，阿方还与当地院校的孔子学院合作，强化中文人才储备，为中国游客提供更适宜的出行环境。

阿塞拜疆国家旅游署下属的阿塞拜疆旅游局加大旅游产品创新和推广力度，推出璀璨文化之旅、自然生态探险、古丝路遗韵、特色美食体验及身心疗愈之旅五大主题线路，以满足中国游客的不同需求。2025年以来，阿塞拜疆旅游局先后在北京、上海、广州等多个城市举办旅游推介活动，并与携程、去哪儿等旅游平台及微信、抖音、微博、小红书等社交媒体开展合作，提升阿塞拜疆旅游在中国的知名度。“我们始终对中国旅游市场怀有高度的热情与期待。”阿塞拜疆旅游局首席执行官弗洛里安·森斯特施密德表示。

交通互联互通为中阿旅游合作提供重要支撑。目前，巴库已开通至北京、乌鲁木齐的直航航班。纳吉耶夫表示，阿方将继续完善旅游基础设施，为中国公民赴阿旅游提供更多便利，推动两国旅游合作水平进一步提升。中国驻阿塞拜疆大使鲁梅表示，中阿双方人员往来日益密切，旅游交流更趋热络。中方愿同阿方一道，深化两国旅游合作，为两国全面战略伙伴关系增添新内涵。

环球掠影

南非开普敦举办“吟游诗人”狂欢节



近日，人们在南非开普敦参加“吟游诗人”狂欢节。
新华社记者 郭文斌 摄